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CAP. I.

Răspândirea animalelor pe fața pământului.

Viața fiecărui animal este în strânsă legătură 
cu felul locului în care trăește, ca și cu ușurința 
de a-și găsi hrana trebuitoare.

Șopârlele bunăoară au nevoie de căldura soa
relui. Ele se hrănesc cu insecte. Temperatura 
aerului scade cu cât locul e mai aproape de poli. 
La răceală nu cresc multe plante cu flori ; deci 
nici insecte tiu se prea află cătră poli. Așa fiind 
numai un singur soiu de șopârlă ajunge până la 
Capul Nord rin Europa. In schimb sunt nume
roase și felurite înspre ecuator.

Cum clima uu. este ..aceaș-t pe fața pământului, 
nici animalele nu sunt aceleași. Răspândireaa lor 
geografică este în legătură în primul rând cu 
răspândirea climei, care are drept urmare deo
sebita răspândire a plantelor, hrana celor mai 
multe animale.

Spre poli bunăoară trăeșc urșii albi, balena, 
foca, animale care se hrănesc cu pești.

In ținuturile cu climă temperată, ca a noastră, 
din potrivă foiesc tot soiul de animale carnivore 
și erbivore. Cât ține iarna însă și zăpada acopere 
pământul, plantele nu mai au frunze și flori; 
multe animale cad în amorțire. Liliacul, care se 
hrănește cu insecte, adoarme de cum dă bruma și 
dispar insectele. Până și „Moș Martin" se strânge 
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ghem în bârlogul lui și doarme, ieșind în primă
vară slab de abea se poate ținea pe picioare.

Mai cătră ecvator sunt ținuturile secetoase ale 
Saharei. Plante se află puține; cu ghimpi și țepi, 
își apără viața împotriva animalelor, puțintele și ele.

In dreptul ecvatorului însă condițiunile 
viață sunt minunate. E cald într’una; plouă

de 
din

râbelșug. Plantele năpădesc pretutindeni. Nu 
mâne un locșor gol.

Abea s’a tăiat un drum și dacă nu e zilnic 
curătit, în scurtă vreme e acoperit de ierburi și 
copăcei.

Animalele erbivore trăiesc în cârduri nenumă
rate. Cele carnivore au astfel mâncare când vor 
Șl din neișug. Sunt și ele numeroase. Fiind cald 
și flori multe, insectele roiesc pusderie, dar și 
șopârlele ori șerpii care le urmăresc.

Cu cât condițiunile de viață sunt mai lesni
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cioase într'o regiune cu atât trăesc mai numeroase 
și mai felurite ființi.

Numărul și varietatea 
ecvator înspre poli, de 
spre ținuturile cu iarnă

lor descresc deci de la 
la căldură și umezeală 
lungă.

CAP. III.

Răspândirea vegetalelor.

Planta este și ea o ființă: are nevoe pentru ca 
să trăiască de umezeală, căldură, aer.

In verile cu ploi dese și căldură mare cresc 
buruenile și pe la noi, de acoper și râpile nă- 
sipoase.

In anii de secetă, câmpurile par arse.
Așa dar și răspândirea vegetalelor pe fața pă

mântului nu este uniformă, adecă nu trăesc pre
tutindeni nici aceleași plante, nici în aceiași can
titate.

In dreptul ecvatorului sunt păduri nestrăbătute. 
Nu există loc sterp. Cresc burueni până și pe 
coaja copacilor. E ținutul cu arborii cei mái stu
foși, cu florile cele mai boghioase și felurite. 
Frunzele celor mai mulți arbori nu cad toamna. 
Pădurile sunt mereu verzi.

Arborii cresc mai puțini de îndată ce ploaia nu 
cade regulat peste tot anul. Așa e în ținutul sa
vanelor, a stepelor calde din preajma ecvato
rului.

Nu ’resc mulți arbori, căci o parte din an, care 
corespunde iernii de la noi, e secetă mare. In 
schimb cresc ierburi înalte și dese, care încolțesc 
de ciur cad primele ploi; cresc repede și au vreme 
să deie seininți.

In ținuturile noastre, cu ploi neregulate, cu 
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iarnă și vară, pădurile sunt întinse, dar celor mai 
mulți arbori le cad frunzele de cum dă frigul.

Mai cătră poli, unde frigul se întețește, arborii 
nu mai au condițiuni bune de viață. Ajung pitici, 
cu puține frunze. La cele din urmă dispar, iar 
pământul e acoperit în vremea verii scurte, de 
bunieni firave sau de mușchi ori licheni (Tun
drele din Siberia).

In sfârșit unde ghiața domină, vegetalele sunt 
reduse din cale afară; trăesc mai mult alge, atât 
cât mai ține puțin căldura verii de se topește 
ceva ghiața la față. ■’

Și plantele deci sunt răspândite pe fața pă
mântului tot în legătură cu variația climei. Mai 
numeroase, mai felurite unde ,este căldura mai 
(mare și ploi îndeajunse, sunt mai rare unde e 
căldură dar nu e ploaie multă. Aproape dispar 
unde căldura 
zăpada nu se 
verii scurte.

soarelui este atât de 
topește de cât puțin

slabă încât 
în vremea

CAP. III.

Clima în munți.

trece pestece
răsleț; răsare 

adevăr cum ai

Un munte este un con pietros
1.000 metri înălțime. Une ori e 
de pe fața netedă a unui loc în 
pune un con de gips pe masă. Așa este bună 
oară Vesuvul din împrejurimile Neapolului. Cam 
la fel este muntele Tenerife din insulele Canare 
aproape de coasta Africei. \

Obișnuit însă munții sunt conuri unite prin 
baza lor, alcătuind lanțuri, șire sau masive. Car- 
pații formează un lanț muntos. Munții Dobro- 
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gei sunt în șiruri, dealungul Dunării. Ruwenzori 
din Africa este un masiv muntos.

Lanț sau masiv, când privești munții de pe 
unul din mijlocul lor, mai înalt, apar tot ca niște 
vârfuri de conuri, mai mult ori mai puțin regu
late, mai ascuțite ori mai rotunzite. De pe Ne
goi, lanțul întreg al Carpaților dintre Dâmbovița 
și Olt, e o înșiruire de vârfuri, unele mai ră
sărite de cât altele.

E știut că cu cât te urci mai sus în atmosferă, 
cu atât e mai rece. Jos la poalele Ceahlăului

Fig. 2. cei mai înaiți munți de pe continente.

nu mai poți de căldură; sus pe vârful lui tre- 
bue să te îmbraci măcar cit o haină mai groasă 
de lână.

Cu cât te înaiți, cu atât temperatura scade 
cam jumătate de grad Celsius pentru fiecare 
sută de metri.

Înălțimea munților e variată. Negoiul, cel mai 
înalt de la noi, are 2550 m.; Muntele Alb 
(Blanc) din Alpi, cel mai înalt din Europa are 
4810 m.; Everest din Himalaia, cel mai înalt 
de pe pământ are 8882 m.

Temperatura aerului scăzând cu înălțimea, ur
mează că pe vârfurile de munți e mai răcoare. 
Când se topește lumea de căldură la București, 
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cu temperaturi de 40°, în acelaș timp cei care 
se găsesc în excursie pe vârful Negoiului pot 
tremura de frig, mai ales noaptea.

Se știe că ploaia nu cade când norii nu dau 
de răceală. Aburii din apa care clocotește, se 
schimbă în picături, dacă deasupra oalei ții un 
capac rece. Munții, cu răcoreala lor, sunt în calea 
norilor ceia ce e capacul rece de deasupra apei 
care clocotește. La munte e știut că plouă mai 
des decât la șes. Pe când în împrejurimile Bu
cureștilor nu se adună' în mijlociu decât 500 mm 
de ploaie într’un an, în Carpații Bucovinei ori 
in munții Bihorului se adună, până la 1 m i/2'

Așa fiind pe vârful munților înalți, unde tem
peratura se scoboară sub zero grade, picăturile 
de apă nu mai cad ca ploaie ci ca zăpadă. Fri
gul e așa de mare peste tot anul încât zăpada 
nu se topește în întregime. Rămâne delà un an 
la altul prefăcându-se în ghiață. Muntele înalt, 
verde la poale, pe vârf poartă într’una măcar o 
scufie de zăpadă, dacă nu de ghiață.

Aceasta se întâmplă bună oară pentru munții 
din centrul Europei, cam de la 2600 m. în sus. 
De aceia Negpiul nu are ghețari pe vârf. Câtă 
zăpadă cade iarna, vara se topește. Rar, în anii 
răcoroși, se mai păstrează peste an un petec de 
zăpadă în văgăunele tăinuite, umbrite, de pe 
„dosul muntelui“. In schimb în Alpi sunt multe 
vârfuri care trec de 2600 m. înălțime. Pe ei sunt 
omete veșnice și ghețari. Ghețari se pot găsi 
astfel și în Africa. Pe Kenia și Kilimandjaro, cu 
vârfuri de 5600 m. și 6010 ni., măcar că jos, la 
poale, cresc palmieri, sus pe vârf strălucește 
ghiața ca și în Alpi.

Așa dar în munți condițiunilc climaterice se 
schimbă de la poale cătră vârf. Se înșiră una 
deasupra alteia, în direcție verticală, zone clima
terice care corespund zonelor climaterice întinse
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orizontal la fața pământului dinspre ecvator cătra 
poli. •

Niște munți, să zicem Ruvenzori din Africa, 
au temelia conului lor în mijlocul climei ecva- 
toriale. Va fi încins la poale cu păduri dese de 
arbori cărora nu le cad frunzele peste an. Prin 
păduri trăesc elefanți, maimuțe, fluturi frumos 
colorați, ca și în ținutul ecvatorial al Africei.

Delà o vreme, cu cât urci, clima devine tot 
mai răcoroasă. Pădurile se schimbă; cresc numai 
arbori mediterani, apoi ca pe ta noi arbori cu 
frunze căzătoare.

Și mai sus răceala se întețește; arborii nu mai 
pot crește. Este zona asemănătoare cu aceia care 
se găsește prin Siberia. Și mai sus începe ză
pada, ghiața, deci zona climaterică de la poli. 
Cam la fiecare ô—700 in. înălțime, se schimbă 
și zonele de vegetație.

Această înșirare verticală a zonelor climaterice, 
cu cât urci munții înalți, a fost pentru întâia 
oară stabilită de naturalistul Humboldt, când a 
cercetat muntele Tenerife. Pe muriți se constată 
repetarea zonelor de vegetație așa cum sunt așe
zate cu cât te depărtezi dinspre ecvator către poli.

Condițiunile de viață nu sunt deci aceleași pe 
toată înălțimea munților. Nu vor trăi nici aceleași 
ființi, de jos de la poale până’n vârf.

Condițiunile climaterice se schimbă chiar la 
aceiași înălțime după așezarea locului. In munții 
Apuseni, satele se urcă până aproape de lOOOm. 
Casele sunt mai dese însă la „fața muntelui“, 
adică pe partea de miază-zi bătută mai îndelung 
de soare; oamenii se feresc de „dosul muntelui“ 
partea dinspre miazănoapte, mai răcoroasă, mai 
în vraiștea vânturilor reci.

La fel se poartă și arborii. La fața muntelui 
fagul se urcă mai sus. La dosul muntelui, bradul 
se coboară mai jos.
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CAP. IV.

Zonele de vegetație în munți.

Planta este o ființă. Acest adevăr nu prea este 
ținut în samă nici de agricultori. Ea tânjește și 
moare, când n’are ce mânca. Dimpotrivă e în 
plină putere, când are de toate ce-i trebue: căl
dură potrivită, ploaie la vreme, pământ nesăcă- 
tuit.

Când nu-i merge, sufere, și mai greu fiind în
țepenită locului prin rădăcini. Suferind nu mai 
dă semințî. Neamul plantei piere în locul unde 
nu găsește condițiuni potrivite pentru viața ei.

Stejarul când se scoboară prea la uscăciune și 
vânt, ajunge ciritel, noduros, închircit. N’are 
vlagă să reziste. Până și omizile îl dau gata 
mai ușor.

Bradul suit prea sus, în vraiștea vântului aspru 
de munte, ajunge sdrențuit. Ti-e milă de el. Față 
de ai lui, de mai din jos, de la adăpost, pare un 
cerșitor. La urmă brădetul se oprește ’n loc. 
Puieții riu mai pot să-și înalțe trupul.

Planta ne putând fugi, rabdă, până ce
E foarte simțitoare însă la schimbarea 

țiunilor de climă. Se apără cât poate, dar 
își schimbă înfățișarea. Bradul dând de 
țiuni neprielnice: vânt, frig, stânci, se pitulește, 
își strânge crengile mai la fața pământului, unde 
sunt adăpostite de vânt, dar mai încălzite de 
stâncile care absorb repede căldura soarelui și 
o dau îndărăt tot repede. Bradul se schimbă în- 
tr’un tufán de abea îl cunoști că e frate cu acela, 
drept ca lumânarea, care trăește mai jos.

Floarea-Soarelui crește înaltă în lanurile joase. 
Sămănată pe înălțimele muntoase, nici n’o mai 
recunoști. E scurtă’n trunchiu, cu puține frunze,

piere, 
condi- 
atunci 
condi-
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cu rădăcini adânci. Sensibilitatea plantei la varia- 
țiunile mediului poate fi lesne prinsă de oricine 
la păpădia așa de răspândită și în orașe. Are 
ploaie și căldură?; surâde de viață plină. începe 
seceta din primăvară?; se restrânge la câte-va 
frunze și dă puține florii).

Când e vorba de arătat variația învelișului de 
ființi, în legătură cu schimbarea c'ondițiunilor de 
climă după înălțimi, plantele dau exemplele cele 
mai ușor de observat ori unde. Un drum cu tre
nul de la București până la Predeal, dacă ești 
atent, îți arată răspândirea plantelor după înăl
țimi.

Fig. 3, Zonele de vegetație în Carpații românești.

In jurul Bucureștilor, deci în șes, sub înăl
țime de 200 m., predomină stepa, adecă ținut 
cu ploi puține, cu călduri mari. Fără ogoarele 
îngrijite de om, locul în toiul verii pare înce- 
nușat. Plantele au viață scurtă, primăvara. De 
cum dă arșița, cele mai multe au terminat cu 
viața lor. Au dat semințe. Numai scaii cu frun
zele reduse la spini, laptele-cânelui cu suc otră
vitor au mai rămas din vegetația de primăvară. 
In afară de salcâmii și arborii fructiferi, sădiți

l. Vezi I, Simionescu, Planta e /ănț« și l 'iufa minunată 
a păpădiei. Cunoștințe folositoare.
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și îngrijiți de om, pâlcurile rare de pădure, tot 
mai dese cu cât te apropii de Ploești, sunt for
mate din stejar cu varietățile lui: cer, gârneață.

Este Zona^ pădurilor de stejar, care nu se urcă 
mai sus de 850 m. Jos în șes pădurile sunt a- 
proape numai de stejar, cu ceva carpăn. Către 
marginea lor de sus, deci pe dealuri, pe lângă 
stejar (gorun) cresc; ulmi, tei, arțari.

De pe la Câmpina ’n sus, pădurile își schimbă 
înfățișarea. Stejarul e rar. Locul lui îl ia fagul, 
cu frunzele lucii, colorate în tot felul de galbăn 
de cum începe să cadă bruma.

Vine zona fagului, arbore căruia nu-i prea 
place căldura seacă. Fuge de uscăciune. De 
aceia se ține numai de dealurile înalte. Și fiindcă 
de la noi spre răsărit clima e mai mult de stepă, 
granița răsăriteană a făgetului din Europa cen
trală, trece prin țara noastră. Mai la răsărit de 
dealurile Moldovei și ale Basarabiei de nord nu 
crește fag.

Pădurile de fag acopăr mare parte din munții 
noștri. Bucovina înseamnă doar țara fagului.

Făgetul se înalță și până la 1500 rn. în Alpi. 
La noi pădurile de fag țin până la 1200—1350 
m.; în Munții Bihoriei ajung și la 1.600 m.

E fag curat uneori, cu trunchiuri drepte. Spre 
sfârșitul toamnei când prind a cădea frunzele, 
pădurea e plină de farmec. Dacă străbate o rază 
de soare, în asfințit, tabloul rămâne neuitat. 
Coaja pare de argint cu pete aurii, cu ochiuri ca 
desemnate cu tăciunile; pe jos se întinde covorul 
frunzelor, aramă bătută cu ciocanul.

In afară de fagi însă, cătră marginea lor de 
sus, farmec locurilor dau mestecenii, cu coaja 
albă, ca hârtia de subțire și cu crengile, niște 
biciuri subțiri și mlădioase.

Cam de la Sinaia, în afară le brazii plantați, 
răsar din desișul crengilor de fag, sulițele negre
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de molid. La Predeal se vede bine cum se luptă 
fagul cu bradul pe coastele priporoase ale Bu- 
cegilor ori ale Postovarului.

După făget vine brâul lat al coniferelor, iarna 
și vara mohorit, căci frunzele nu cad toamna. Ca 
niște soldați în rânduri strânse, bradul-alb și mo
lidul, cele două conifere mai răspândite la noi, 
împânzesc coasta munților, cătră vârfuri. Ameste
cate cu aceste două soiuri de râșinoase, este 
pinul cu câte 2 frunzulițe dintr’un loc, apoi zada 
sau crinul, cu tufă de frunzulițe dintr’un mugure. 
E singurul conifer de Ia noi, tot mai rar, căruia 
îi cad frunzele toamna.

Brâul de brădet corespunde în munți întinselor 
păduri de conifere care țin din Siberia, prin 
Rusia de nord și până’n Scandinavia.

Zona coniferelor la noi nu e tocmai lată. La 
1.857 m. ultimii brazi par schilodiți, cu cetenile 
rupte din cotro bate vântul mai aprig. In Car- 
pații moldovenești, brădetul este mai întins, căci 
și ținutul este mai răcoros. Din Ciucuri și până’n 
valea Bistriții peste munți se așterne aproape 
numai păduri de brad.

Cu cei din urmă brazi s’a isprăvit însă și zona 
pădurdor în munți, la noi în mijlociu la l.oOOm.

Locul arborilor înalți, crescuți în voie, îl iau 
jepii, jnepii, (durzăii în Ardeal), un neam al 
bradului, cu crengile aproape târâtoare, crescând 
în tufe dese, amestecate cu alte tufe de iniperi, 
tot conifere. Nici acești arbuști însă nu se ridică 
peste 2000 m., formează o cingătoare lată de 
200 m., sub vârfurile golașe de munți.

Deasupra, peste 2.000 m. înălțime urmează 
zona alpină, numai cu burueni mărunte, cu viață 
scurtă cât ține aicea vara, câte-va luni.

Stâncăriile predomină acoperite cu mușchi și 
licheni, deci ca.u cum e în regiunea tundrelor din 
nordul Siberiei.
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in Carpații noștri aceasta este zona care se în
tinde pe vârfurile puține, care trec de 2000 m. 
înălțime.

In Alpi însă unde munții sunt mai înalți, dea
supra acestei zone vine acea a zăpezii și a 
ghețarilor, fără altă vegetație de cât cel mult 
unde și unde pe stâncile goale căți-va licheni ori 
mușchi. Această zonă corespunde ghețurilor 
polare.

Dacă munții n’ar fi în zona temperată ci în 
inima Africei, sub zona pădurilor cu arbori ca- 
re-și schimbă toamna frunzele, ar veni pădurile 
cu arbori ecvatoriali. Prin urmare pe asemenea 
munți, începând de jos de la poalele lor și până 
sus la ghețari care ie acopăr vârful s’ar urmări 
aceleași zone de vegetație, care: se pot urmări pe 
fata pământului începând delà ecvator și până 
la poli.

CAP, V.

Zona pădurilor de stejar.

Fie care din zoneie pomenite nu sunt caracte
rizate numai prin arbori. Piantele formează aso- 
ciațiuni diferite după climă, deci după înălțimi. 
Sunt arbori dar și plante mărunte proprii pentru 
fiecare zonă, în tovărășii naturale. Pădurile pe de 
altă parte găzduesc fel de fel de animale. A- 
cestea se pot mișca din loc. Nu sunt tot atât de 
strâns legate de variațiunile climaterice mărunte 
cum sunt plantele. Totuși în trăsături generale 
în fiecare zonă arătată inai sus se găsesc și ani
male care le sunt proprii.

In zona stejarului se află bună oară mulți ar
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buști care formează ca un gard viu în jurul pă
durilor. Așa sunt porumbeii spinoși ce înfloresc 
de cum dă primăvara, ca și păduceii cu țepi 
și ei, pe lângă lemnul-câinesc ori Salvia-moale.

Fig. 3. Frunza de stajar și ghindă.

Prin ochiurile de stepă, mai mari spre mar
ginea dc jos a pădurilor, cresc buruenile o- 
bișnuite tututora. înainte de a crăpa mugurii 
în pădure strălucesc florile de clopoței (ghio
cei), de viorele, de brebenei. In stepe crește lu-

Fig. 4. Căprioară.

mânărica cu frunzele pâsloase,. tot soiul de sca- 
iuri cu țepi la frunze, pe trunchiuri. Pădurile 
sunt pline cu cuiburile de păsărele variate; că
prioarele pasc în poenile tăinuite; mistreții și 
bursucii se ascund ziua, ca să iasă noaptea, cei 
dintăi dând în porumbiște sau orgoarele cu 
cartofi. Șoarecii de pădure își fac cuiburile prin 
frunziș. i
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■CAP. VI.

Viața în făget.

Dacă feluritele plante și animale din zona Ste
jarului sunt mai cunoscute de toată lumea, în 
pădurile de fag viața este ceva mai felurită. 
Printre tufărișurile mărunte, alunișul este mai 
bogat. Dintre plantele mai mici, aici în zona fa
gului, încep să se arate ferigele, cu frunzele 
tăiate adânc, ieșite ca un buchet din capătul mu
gurelul sub-pământean. Sunt plante care n’au

flori. Atrag privirea prin forma frunzelor lor.
Dintre plantele mărunte cu flori, caracteristic 

pentru această zonă este în special Brusturul- 
caprei ce crește des pe marginea păraelor iuți de 
munte, locuri umede și umbrite. Sunt plante în- 
nalte, care cam aduc cu Floarea-Soarelui, nu atât 
la frunze, cât la florile adunate la un loc pe o 
tipsie lată; cele de pe margine au petalele lungi 
și galbene.

Poenile din făget sunt minunat împodobite 
cu plante care să urcă de jos sau altele care se 
scoboară de pe vârfuri. Degetarul se ridică prin-
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tre toate, clătinându-și florile purpurii ca niște 
cornete. Săbiuța își fâlfâie florile ca niște stegu- 
lețe roșii ca sângele. Poporul îi spune Săbiuță 
ori Săghioară, după f-unzele ce aduc cu ale stân- 
jânelului bine cunoscut.

Frumoase la chip sunt' mai ales orhideele,

Fig. 6. Feriguța,

plantele care în ținuturile ecvatoriale cresc până 
și pe coaja crăpată a arborilor, unde s’a putut 
aduna o mână de țărnă din praful răscolit de 
vânturi. La noi mai răspândit prin poenele din 
făget este Papucuî-Doamneî cu o floare mașcată 
în vârful rămurelii. Floarea samănă cu o față 
de animal, având petalele resfirate ca nișțe 
buze, iar altele pe de lături ca obrajii. Sunt flori 
boghioase ce atrag atenția prin trandafiriul pe
talelor lor.

Altă plantă cu flori boghioase, ce crește mai 
ades în preajma stânelor este omagul. Stă ne
supărată de nimeni, căci planta cuprinde o o-
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travă puternică. Mieii neștiutori încă, în sbur- 
dălnicia lor pun gura pe o frunză de omag. Nu
mai cât o înghit, mestecată puțin și sunt gata. 
Pe cât e de otrăvitoare, pe atât are frumoase 
flori albăstrii, ca niște coifuri de oțel. Tot tiestin-

Fig. 7. Floare de omag.

gherită trăește și Strigoaia, căci e și mai otră
vitoare de cât omagul. De aceia crește multă la 
un loc, sămănând cu lumânărica de pe la șesuri, 
numai că are florile albe, cu un abur trandafiriu.

Fig8. Floare de orchideu.

trăesc în 
cele mai

Multe, multe alte soiuri de plante 
zona fagului. A le pomeni chiar pe 
principale nu este cu putință.

Zona fagului s’a spus că să ridică la noi chiar 
până la loOO m. Prin munții Cernii fagul ajunge 
până la limita pădurilor.

t



In cuprinsul fagului trăesc deci și animale de 
munte. Mistrețul, umblând după jir, răscolește 
întreaga zonă a făgetului. Cerbul cu coarne răs
firate, așa de bogate ’n ramuri cum rar se mai 
întâlnesc în Europa, este caracteristic pentru 
zona fagului. Cerbul lidvan se scoboară vara și 
la șes, în luncile Șiretului; cel răgazan trăește

numai la munte. Și ursul, locuitor mai mult al 
brădetului, se lasă adesa în jurul stânelor de la 
marginea pădurilor de fag. La Tismana au nă
vălit urși după castane, până’n preajma mânăsti- 
rei. jderul, neamul mai mare al nevăstuicei de pe 
lângă casele din sat, trăește și’n făget, urmă
rind veverița sprințară care se ține de alunișuri. 
Cumătră vulpe, lupul lacom, sunt locuitori și 
ai pădurilor de fag. Dintre păsări Cocoșul-de 
pădure, ca și ierunca descrisă și de D. Cantem'ir, 
se țin mai mult în pădurile de fag. Prin rariiști, 
între fagi, ca și între brazi, se târăște încet Să- 
lămâzdra, cu pete portocalii pe'trupu-i negru. Nu 
se teme de dușmani, căci cât de flămânzi ar fi, 
nu pun gura pe ea, fiind apărată de un suc 
urzicător.
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CAP. VII.

Zona bradului.

Prin pletele dese ale brazilor, prin numărul 
lor mare, îngrămădiți unii în alții, în pădurea 
de brad e mereu umbră. Rar când poate străbate 
câte o 
întinde

rază de 
covorul

soare prin rariști. Peste tot se 
de ace gălbii, alunecoase. Alte

10. Crcngiițâ de hi. d.Fig.

verzi nu pot trăi sub brazi. In schimbplante
brădetul este locul ciupercilor de tot soiul, bune 
de mâncat sau otrăvitoare. In poenile din zona 
bradului se întrec plantele să-și desfășoare po
doaba părților umede. In lungul pâraelor, o fac 
bulbucii, neamuri cu Piciorul-cucoșului de pe la 
șes. Strălucesc ca bumbi de aur în bătaia soa
relui. In această zonă cresc măi multe soiuri de
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Clopoței sau Campanule, cu florile albastre ca 
niște pâlnii, des așezate pe ramuri. Crinul-de- 
pădure își clatină florile mașcate, cu petale res- 
frânte, albe cu stropi trandafirii, chemându-te 
pare-că să le admiri. Arnica înaltă, cu flori ca 
de ochiul boului, e iarăși o plantă ce-ți atrage

Fig. 11. Roua-Cerului.

privirea. Face parte din medicina poporului, 
pusă la răni.

Fel de fel de plante boghioase, frumos co
lorate, se împletesc în. poenele din zona bra
dului, răsplătind osteneala de a te fi urcat până 
la ele. Unele au obiceiuri curioase. Așa e Rouă-

5’ao.x li
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cerului, de pe lângă locurile umede, cu turbării 
E o plantă mică, cu frunzile rotunde, dar mereu 
sclipind, pare că ar ținea rouă toată ziua pe ele. 
Sunt stropii cleioși cu care prinde muștele și 
le ține lipite, până ce le suge suciil din ^ele. E 
tipul plantei carnivore delà noi. Une ori poeni 
întregi sunt împodobite cu aceleași flori.

Așa e poiana cu zarnacadele de pe valea Râs- 
noavei de lângă Predeal. Aiurea vin călători 
anume de admiră asemenea frumuseți ale na
turii, cum sunt câmpiile cu ghiocei și iacinte de 
li Montreaux, aproape de 'Geneva.

In desișul pădurilor de brad își face de obi- 
ceiu culcușul Moș Martin, care^ în Carpații 
noștri mai mult decât ori unde în Europa, se 
găsește încă în destul de mare număr. Caracte
ristic pentru zona aceasta este Râsul, reprezen
tantul în ținuturile noastre a fiarelor celor mai 
crude de pe aiurea, ca tigrifl, pantera ori leo
pardul. Stă strâns ghem pe crengile pe unde știe 
că trec căprioarele la izvor și sare drept în 
spinarea pradei, când nici nu se gândește că 
poate fi atacată. Râsul se găsește mai mult în



23

Carpații moldovenești de cât in Banat ori Ol
tenia.

Dintre păsări demn de pomenit e Ootcanul sau 
Cocoșul-de-munte, mare cât un curcan. El e 
acela care prevestește sus la munte sosirea pri
măverii. E ca nebun în zori de zi, de cum prinde 
zăpada a se topi, și-l apucă ferbințelele dra
gostei. In pădurile de brad se găsesc și multe 
ghionoaie sau ciocănitoare, cu pete frumos co
lorate pe cap. Sunt multe pentru că pe sub coaja 
bradului trăesc numeroase insecte, unele duș-

Fig. 13, Râsul.

manii cei mai periculoși ai coniferelor. Dintre 
aceste cunoscută este Cariul-bradului, ce sapă 
canalele în fața lemnului, până ce-i secătuește 
vlaga și-l doboară. Sunt așa de mulți uneori în 
cât s’au numărat și 40.000 de indivizi pe un 
singur brad. Și fluturii aduc prăpăd. Fluturele- 
pinilor năpădește câte odată în așa de mare 
număr, în cât într’o pădure de 6000 hectare s’au 
stârpit într’un singur an aproape 60,000.000 de 
ouă. Când te gândești că o omidă mănâncă 800 
de frunze în viața ei, se poate face socoteala de 
dezastrul adus de cătră noianul omizilor ce se 
lasă potop în unii ani. De altfel la fel e și
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fluturele numit mironosița. Intr’o pădure re
strânsă din Germania s'au adunat într’o iarnă 
507 kgr.' de ouă, ceia ce fac după socoteala spe
cialiștilor, vre-o 589 de milioane de omizi. No

Fig. 14, Locuințe de Cariul-bradului.

roc de poliția naturii. Dușmanii omizilor dau și 
ei năvală și le omoară pe capete.

In pădurile de brad se văd adesea mușuroaie 
de furnici, uneori cât un bordeiu de înalte. Frun
zele de brad ușoare, sunt lesne adunate de 
către ele.

CAP. Vin.

Zona alpină.

farmec al munților îl întâlnești 
cărarea umbrită de sub brazi. Dai 

, de labirintul crestelor mun- 
nori lor ne cer, de sclipirea lacu- 

zănoagele cu păreți nâruiți și

Adevăratul 
când ieși din 
de spațiul larg, 
toase, de jocul i 
rilor ascunse în 
priporoși.

Lumina e puternică, dar căldura simțit scăzută. 
Vânturile nu găsesc ‘piedică. Bat în voie cu pu
tere. Primăvara pune veme lungă ca să ajungă 
pe padinele de munți. Abea ș’a scuturat ceia ce 
i-a mai rămas în poală din florile ei favorite și
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vara dă peste dânsa. Nici aceasta însă nu prea 
se oprește îndelung pe creasta de munte. Toiul 
florilor abea dacă ține câteva săptămâni. Negu- 
rele sunt mai dese; ploaia cade amestecată cu 
boabe de ghiață. De aceea și planta n’are vreme 
să crească ’n voie. E grăbită și econoamă. E 
pitică. Se ține lângă pământ, la căldură și ia 
adăpost de furia vânturilor. Are în schimb ră
dăcini adânci. Trebuie să se înfigă bine, să sugă 
cât mai multă apă.

Grija ei întreagă este pentru neam. Individul 
poate suferi toate aspriniele locului, spița nea
mului să nu piară. Trăește numai pentru floare, 
în care să adăpostesc semințele, speranța viito
rului. De aceia și neîntrecuta podoabă a florilor

de pe vârfurile muntoase. De multe ori floarea e 
mai mare de cât trupul întreg, ca să fie văzută 
de insectele puține care se mai încumetă să tră
iască pe vârf de munte. Cupele au florile ca niște 
pâlnii, albastre ca seninul cerului, și mari de par 
că ies deodată din pământ. Când florile sunt 
mărunte, se strâng grămadă, de par cultuce co
lorate, asvârlite printre stânci. Garofițele îți 
clipesc de departe, chemându-te prin roșul flo
ricelelor lor. E o întrecere de culori, de forme, 
de arome, ca să ademenească insectele. Prin
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acesta însă înalță și sufletul omului, către ad
mirația ingeniozității naturii, care știe să potri
vească de minune ce e folositor cu ce e frumos. 
In zona alpină arbori înalți nu se mai găsesc. 
Jnepenii și iniperii sunt tufe. Mai mărunte sunt 
afinile, răchițelele, merișoarele, cu fructe negrii 
căutate de locuitorii munților. Ici-colo se vede 
câte o salcie pitică de nici n’o bagi în seamă ori 
câte un aninaș, care numai după frunze îl recu
noști că e frate cu anlnul de pe marginea ape
lor. Podoaba munților noștri o face smirdarul, 
trandafirul de munte, de și n’are o face cu

Fig. 16. Floarea-reginei.

trandafirul obișnuit. 1 se spune așa din cauza 
florilor roșii, dese, de crezi că o flacără se în
tinde pe coasta muntelui. Când înflorește sniir- 
darul, de jos din stația Sinaia se zărește jarul 
pe coasta muntelui Furnica, din Bucegi.

Smirdarul e o rămășiță retrasă pe vârf de 
munte, a neamurilor lui care o dată, în vremea 
cvaternară, împodobeau locurile măi joase, cum 
împodobesc azi văile înalte din Himalaia, unde 
cresc desvoltați cât un măr.

Toate piaritefe lemnoase pomenite, sunt mă
runte. Nici nu le poți deosebi când n’au podoaba 
florilor, dintre mușchii ce le înconjoară.

La fel e și cu celelalte plante. Abea îndrăs-
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nesc să-și ridice capul din pământ. Linele sim
țind că zăpada nu se mai duce, își fac loc prin 
ea. Cu căldura trupului străpunge marginea ză
pezii scoțând vârful frunzelor și o rămufică plă
pândă în vârful căreia spânzură ca niște clopoței 
de mătasă, 2-3 floricele. Așa e degetăruțul, gin
gășia neîntrecută între flori.

Fig. 17. Ciclamena de munte.

Un pumn de țărnă adunată pe o sprinceană 
de piatră, ajunge pentru ca o campanulă să 
prindă rădăcini, aplecându-și florile sinilii dea
supra prăpastie! deschisă sub dânsa.

Neîntrecute, pe vârf de munte, sunt tovărășiile 
florilor. Plantele sunt sensibile la cea mai slabă 
variație chiar din compoziția chimică a terenului. 
E de ajuns ca un loc să fie mai călcaros, mai 
umed ori mai în soare, pentru ca să se adune la 
un loc toate plantele cărora le plac aceleași 
condițiuni. Se formează ochiuri-ochiuri de to
vărășii de plante, cu flori fel de fel colorate^ 
strânse pe un petec de loc.

Pe lângă plantele cu flori colorate, pe vârfuri 
de munți se adună multe neamuri de ale grâului, 
păioasele care alcătuesc urzala covorului asvârlit 
pe munte.
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Ele n’au nevoe de ajutorul insectelor spre a-ș" 
răspândi semințele. Vântul le poartă de grijă. 
Și cum vânturile sunt la ele acasă pe vârfurile 
muntoase, plantele se pun în calea lor.

Păioasele constituiesc hrana grasă a turmelor 
de oi adunate la stâncile ce sunt așezate mai de 
obiceiu la marginea pădurilor.

Fig. IS. Vulturul cu capul pleș.

Numeroase surit și plantele care se apără de 
condițiunile tot mai neprielnice ale locurilor 
inalte prin anumite dispozițiuni ale frunzelor. 
Unele au frunze grase, în care-și înmagazinează 
apă și hrană ca să țină mai mult. Altele au 
trupul acoperit cu o pâslă fină de mătasă. Așa 
e floarea reginei, acățărată pe colțurile de stâncă 
cele mai expuse.

In.bătaia soarelui strălucește ca o împletitură 
fină de argint. A făcut multe victime printre cei 
care se încumetă să le smulgă din cuibul lor.

Cu cât munții sunt mai înalți și condițiunile de 
viață mai aspre, cu atât se împuținează și firava 
viață a plantelor mărunte.

Vârfurile stâncoase de pe Negoi apar pustii, 
goale sau cel mult pătate cu trupul lichenilor, 
ca pete de sânge sau de pucioasă.
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In Alpi unde zăpada nu se mai topește, pe 
vârfurile de munți se întinde pustiul ghieții, cu 
variațiunile de colori date de jocul luminii soa
relui.

Și viața animală se împuținează de îndată ce 
se trece mai sus de zonă pădurilor. Nici lupii 
nici mistreții nu se mai încumetă să se rădice 
așa de sus. ■

In Carpații noștri numai caprele negre, tot 
mai rare sunt representantele mamiferelor. In 
Alpi sunt și marmotele dintre rozătoare. Iși

Fig. 19. Sâlămâzdra.

adună vara grăsime sub piele, iar iarna doarme 
în galeriile.., ce și le sapă în pământ. Dintre 
paseri aici e domnia vulturului cu capul pleș și 
a pajurei.

Mai toate și-au schimbat obiceiurile neamu
rilor lor de mai din jos. Sălămâzdra ‘de munte, 
ce trăește până la 3000 de metri a devenit vivi- 
pară. Nu mai este vreme ca ouăle să steie în 
ochiun de apă spre a ieși din ele larvele. A- 
ceastă fază e pregătită în pântecele mamei. Puii 
de cum se nasc, duc viața părinților. Vivipară 
este și o șopârlă care ajunge până la 3000 m., 
ca și via;?a cu corn. ‘Altă schimbare e în colo
rația animalelor. Multe au coloarea mai închisă 
de cât neamurile lor. Sălămâzdra e aproape nea- 
neagră, fără petele portocalii ale celor din pă
durile de fagi. Insectele și ele au colori mai
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închise. Fluturii ajung une ori aproape cerniți. 
Toate acestea dovedesc influența pe care o au 
condițiunile mediului — lumina, frigul, etc. — 
asupra formei și colorațiunii la vietăți.

CAP. IX.

Animale din alte regiuni înalte.

"»A

In Carpații noștri înălțimile mai mari de 2000 
m. sunt puține, vârfurile înalte sunt reslețe sau 
grupate în masive relativ mici. '

In Asia înălțimi de peste 2.000 m. sunt nume
roase și pe mari întinderi. E deajuns de po
menit platoul Tibetului cu o suprafață de 
1.850.000 km.2, deci de vre-o 6 ori țara româ
nească. Podișul e mai înalt de 5000 m., mâi ră
dicat ca nivel decât vârful cel mai răsărit din 
Europa. Pe o asemenea mare 'întindere de pă
mânt trăesc multe și felurite animale. Ca să se 
apere împotriva frigului, unele au par lung, în
tocmai ca și elefanții care trăiau în Europa pe 
vremea cvaternară.

Cel mai comun dintre animalele Tibetului este 
boul Yack, cu gheb la greben și păr așa de 
lung pe laturile corpului că-i spânzură până la 
pământ. E boul de muncă al tibetanului. Ală
turea de el trăesc niște antilope cu coarnele 
drepte și cu un rât (Taiga). Pe îrtălțimele 
Anzilor își duce viața Lama, neam cu cămila 
deșerturilor. Și ea are păr lung și moale. Ca 
și boul Yack din Tibet, Lama era animalul de 
povară obișnuit pentru trecătorile înalte ale An
zilor. Trenurile au î ilocuit’o în unele părți, iar 
acum se fac încercări pentru ca aeroplanele să
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îndeplinească rnulte din serviciile Ce le aduceau 
aceste animale.

Dintre paseri vulturi enormi, cum e condurul 
din Anzi, sunt proprii ținuturilor înalte din con
tinentul Asiei și al Americei. Furioși că aeropla
nele se avântură în domeniul lor, se dau la ma-

Fig. 20. Boul Yak din Tibet (A), alături de 
din America (B). (d. Robin}.

boul moscat

șinele zburătoare. Din cauza lor a murit Beller 
care a încercat împreună cu alți români să treacă 
peste Himalaia. Un vultur le-a doborît aero
planul în care sburau.

Viața deci nu lipsește din ținuturile înalte, 
red. E mai rară. Chiar în preajma ghețarilor să 
găsesc neamuri de ale râmelor și gândaci. Pu
recele — ghețarilor, trăește în colonii numeroase 
în crăpăturile fine ale gheții.
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